

# 海口日报

今日8版  
第3562期

中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号 CN46-0033



海口网  
更多新闻资讯



海口日报微信公众号  
新闻随时看

2025年9月

16

星期二

农历乙巳年七月廿五



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调，建设全国统一大市场，是党中央作出的重大决策，不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场，必须把全国统一大市场建设好，增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”，就是统一市场基础制度，特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一；统一市场基础设施，打通物流、资金流、信息流，健全现代商贸流通

体系；统一政府行为尺度，地方在推动经济发展特别是招商引资时，哪些能干哪些不能干有明确规矩，不能各行其是；统一市场监管执法，明确市场监管行政处罚裁量基准，一把尺子量到底；统一要素资源市场，促进自由流动、高效配置，减少资源错配和闲置浪费。“一开放”，就是持续扩大开放，实行对内对外开放联通，不搞封闭运行。

文章指出，要聚焦重点难点，下决心清除顽瘴痼疾。第一，着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区，要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用，引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二，着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标，加强对

中标结果的公平性审查。第三，着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单，明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四，着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径，提高国内国际规则一致性，培育一批内外贸优质企业。第五，着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六，着力纠正政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调，建设全国统一大市场，既是攻坚战，也是持久战，各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合，形成推进合力。

## 冯飞刘小明调研全岛封关运作准备工作时强调 突出实战导向 提升服务效能 凝聚工作合力 确保全岛封关运作平稳有序

本报9月15日讯 9月15日，省委书记冯飞、省长刘小明走访省封关运作口岸建设工作专班办公室，视频连线检查海南自由贸易港10个“二线口岸”工作进展，调研全岛封关运作准备情况。

国务院批准在海南自由贸易港设立海口港、洋浦港、三亚凤凰机场等10个“二线口岸”，今年12月18日启动全岛封关运作时，启动运行10个“二线口岸”海关监管货物查验功能。人员、物品、除“零关税”进口交通工具及游艇外的交通运输工具在海南自由贸易港和内地之间进出，按现行规定管理。海关监管货物需经“二线口岸”海关监管通道进入内地，海关按照有关规定进行监管；其他货物由海南自由贸易港进入内地，按现行国内流通规定管理。

冯飞强调，全岛封关运作是海南自由贸易港建设的重要基础性、标志性工程。“二线口岸”作为封关运作的重要枢纽，其高效运行关乎海南自由贸易港政策落地成效。各级各部门要从党和国家工作大局以及海南自由贸易港建设全局的战略高度，充分认识这项工作的重大意义，增强责任感和紧迫感，加快推动相关准备工作，实现“二线口岸”有效监管和高效流通相统一，增强“二线管住”和“一线放开”之间联动性、匹配性、协同性，确保全岛封关运作平稳有序。

冯飞要求，要聚焦“管得住”，突出实战导向，以贸易投资领域自由化便利化为重点，丰富测试场景，扩大测试流量，开展全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化压力测试，及时发现、优

化流程、完善功能；加强“二线口岸”与非设关地反走私综合执法站联动，强化港口、岸线常态化巡查，针对台风季、节假日、春运等特殊时段和场景，提前开展演练处置。要聚焦“便利性”，提升服务效能，落实好“一站式通关、前推后移、智慧监管、信用管理”的模式，建立与企业常态化沟通机制，加强总结复盘，建立问题清单、整改清单、责任清单，及时打通堵点，用企业获得感检验通关便利性。要聚焦“协同强”，凝聚工作合力，加强协同、密切配合，细而又细、实而又实做好相关工作，用制度固定有效经验，为全岛封关运作正式启动奠定坚实基础。

省领导巴特尔参加调研。

(沈伟)

## 砥柱中流领航复兴

### ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(六)

>>>详见06版

## 冯飞会见中国亚洲经济发展协会代表团客人 杨晋柏参加

本报9月15日讯 9月15日，省委书记冯飞在海口会见中国亚洲经济发展协会会长杨晋柏一行。省委副书记、政法委书记杨晋柏参加。

冯飞代表海南省委、省政府欢迎代表团一行来琼考察。他表示，海南自由贸易港建设，共享发展新机遇。海南将及时跟进服务，为各位企业家来琼投资兴业创造更好条件。

南特色和优势的现代化产业体系，着力打造中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地。希望协会积极发挥自身渠道和资源优势，带动更多企业深度参与自由贸易港建设，共享发展新机遇。海南将及时跟进服务，为各位企业家来琼投资兴业创造更好条件。

杨晋柏等代表团成员表示，此次来琼考察，深刻感受到海南自由贸易港蓬勃发展的活力。将以此为契机，广泛宣传海南自由贸易港建设成果和开放政策，吸引更多知名企业了解海南、走进海南、投资海南，深化同海南沟通交流，推进互利共赢合作。

(沈伟)

### 请您关注·重点项目建设



9月15日，空中俯瞰已试运行的海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场。本报记者 康登淋 摄

## 海口新海港和铁路南港货车出岛通道调整 “二线口岸”(货运)集中查验场启动试运行

本报9月15日讯(记者吴雨倩)9月15日上午9时，“二线口岸”(货运)集中查验场启动试运行，并成为海口新海港和铁路南港出岛货车的统一通道。当天上午，集中查验场通过科学规划交通路线、合理设置通道、智能设备精准识别以及高效引导，货车通行顺畅，秩序井然。新海港安检中心经理吴坤猛介绍，试运行阶段已规划3条出岛专用

线路，覆盖G15沈海高速、粤海大道等主干道，并通过隔离设施和动态信号灯实现客货分流，提升出行效率。据悉，出岛通道的调整对小车、客车及旅客离岛环节的通行没有影响，出岛路线保持不变，仍可从滨海大道、G15高速两条路线进入新海港港区。另外，秀英港出岛货车通道暂时保持不变。出岛货车司机需严格按照现场

标志标识行驶。同时，经新海港、铁路南港出岛的货车，需提前在“琼州海峡轮渡管家”“海南铁路轮渡”微信公众号完成预约登记，未预约的货车将无法进入集中查验场。谈及后续规划，吴坤猛表示，接下来将重点加快信息化系统升级，引入AI算法动态预测车流，实现运力、场地资源精准调配。>>>相关报道见02版

### 坚持全员招商打好投资促进主动仗

## 提升营商“软实力” 释放招商“强引力”

### 海口综保区加快打造千亿级消费精品贸易与加工产业集群

□本报记者 高潮

首次跻身全国A类综合保税区；创新“一站式”服务便利化体验打造自贸港飞机维修“4S店”的先进做法入选2025年中国开发区营商环境百佳案例；在2024年度海南民企营商环境满意度测评中，综合得分排名第一……连日来，海口综保区捷报频传，园区不断提升营商环境“软实力”，释放招商“强引力”，打造发展“强引擎”，招商引资持续发力，产业落地发展提速，助力园区千亿级消费精品贸易与加工产业集群建设。

### 产业发展加速跑

9月15日，海口综保区智能化加工制造中心厂房内，一台台待保税维修的汽车变速箱摆放有序。8月22日，中车国际车辆产业(海南)有限公司在园区成功完成162台价值约71万元人民币的汽车变速箱保税维修任务，并顺利将其复运出境交付香港客户。该公司市场总监张紫瑞说，企业保税维修的汽车变速箱来自境外，园区联合海关积极对接企业，解决业务落地堵点难点。该企业计划在园区打造全球汽车零部件保税维修及再制造中心，为园区先进制造业发展注入动力。

在园区内，运送离岛免税品的车辆往来穿梭，成为一道独特风景线。如今，海口综保区探索实施“进口香化产品船边直提+区港联动”制度创新，打通



日前，中车国际车辆产业(海南)有限公司在海口综保区内完成162台汽车变速箱保税维修任务，并顺利将其复运出境。图为复运前工作人员在核对、记录变速箱相关信息。本报记者 杨忠凯 摄

进口香化产品海运直达通道，解决了以往进口香化产品运输成本高、跨海陆运时效低等问题，赋能离岛免税加快发展。在海口综保区管委会副主任宋蒙

强看来，这给国际消费品品牌立足海南，服务岛内、内地及周边国家和地区市场提供了全新机遇。

(下转02版)

## “重庆⇌海口⇌奥克兰”客运航线开通

每周四、六各一班



去程航班 HU785于北京时间21:55从重庆起飞，次日00:25落地海口，02:55由海口起飞，当地时间18:10抵达奥克兰



返程航班 HU786于当地时间20:45由奥克兰起飞，次日北京时间05:00落地海口，07:30由海口起飞，09:50抵达重庆。

本报9月15日讯(记者吴雨倩)9月13日，海口美兰国际机场正式开通“重庆⇌海口⇌奥克兰”国际客运航线。该航线由自2023年开通并持续稳定运营至今的海口直飞奥克兰航线优化延伸而来，将不断织密“中国内地—海口—澳新”中转扇面航线网络，为三地经贸往来、人文交流提供便利。

“重庆⇌海口⇌奥克兰”航线由海南航空运营，采用宽体客机波音787执飞，每周四、六各一班。去程航班HU785于北京时间21:55从重庆起飞，次日00:25落地海口，02:55由海口起飞，当地时间18:10抵达奥克兰；返程航班HU786于当地时间20:45由奥克兰起飞，次日北京时间05:00落地海口，07:30

由海口起飞，09:50抵达重庆。作为新西兰北岛的经济与文化中心，奥克兰以其独特的自然风光和多元的城市气质被誉为“风帆之都”。游客可探索伊甸山的火山遗迹，或登上天空塔俯瞰海港全景。当地的毛利文化、葡萄酒庄园体验以及新鲜多元的美食生态，将为游客提供充满趣味的南太平洋之旅。

### 关注2025海口艺术周

## 两部经典儿童剧将于10月7日上演

### 演出已开票，同步推出“限时五折”购票优惠

本报9月15日讯(记者梁冰)葫芦娃、阿拉丁……2025海口艺术周期间，舞台剧《葫芦兄弟》、大型下雪互动秀《阿拉丁之魔法世界》两部经典儿童剧将在海口湾演艺中心上演。“葫芦娃葫芦娃，一根藤上七朵花，风吹雨打都不怕……”这部1986年出品的动画片是很多80后、90后心中永恒的

经典。7个本领超群的葫芦兄弟为救亲人与妖精大战，每一个人物都个性鲜明，深受观众喜爱。此次将在海口演出的舞台剧《葫芦兄弟》是上海美术电影制片厂正版授权版。演出将于10月7日10:30在海口湾演艺中心大剧场上演。10月7日15:30，大型下雪互动秀《阿拉丁之魔法世界》也将在海口湾演

艺中心大剧场上演，用绚丽魔幻的多媒体舞台，带领观众进入冰雪世界，感受360度沉浸式“暴风雪”扑面而来的奇妙体验。据介绍，上述两场演出票价均分380元、280元、180元、100元多档。目前，演出已开票，同步推出“限时五折”购票优惠。